

中华人民共和国成立70周年
新医改启动10周年

医疗卫生发展成果展示



大楼全景

高举公益旗帜 谱写为民新篇

安阳市妇幼保健院创新服务纪实

本报记者 张治平 通讯员 常青 文/图

免费“两癌”筛查 利国利民

5月6日早上,安阳市妇幼保健院女性健康管理中心主任王凤娇带着7名医务人员坐着该院的免费“两癌”(乳腺癌、宫颈癌)筛查专用车,早早地来到该市文峰区宝莲寺卫生院。

进行充分准备后,她们就开始为排队等候的适龄妇女进行免费“两癌”筛查。从8时30分到18时30分,她们一直都在忙碌着,当天共为150人做了免费“两癌”筛查。

这样的场景,在安阳市妇幼保健院的医务人员看来早已司空见惯了。可是,令许多医疗同行很难想象的事情是,为基层妇女进行的免费“两癌”筛查工作,安阳市妇幼保健院已经坚持了7年之久。

“安阳市妇幼保健院是公立医院,公益性是医院的根本属性。所以,勇于承担社会责任,我们又不容辞!”安阳市妇幼保健院院长陈新说。

据陈新介绍,为了保障妇女生殖健康,

提升妇女对宫颈癌和乳腺癌的早诊、早治、早预防意识,降低死亡率,该院早在2012年3月24日就开展了“关爱妇女健康”活动,即免费为农村适龄(35~64岁)妇女进行女性疾病普查和“两癌”筛查的大型公益活动。

2016年年初,为了更好地做好免费“两癌”筛查工作,该院购进了“两癌”筛查大型专用车,覆盖范围增大,筛查环境得到了改善,筛查流程更为便捷。该院为广大女性提供了一站式服务,得到了群众好评。

2018年,河南省将免费“两癌”筛查列入河南省重点民生实事。随后,河南省委、省政府办公厅印发《2018年河南省重点民生实事工作方案》,用5年时间对全省农村适龄妇女、纳入城市低保范围的适龄妇女免费开展1次宫颈癌、乳腺癌筛查。

2018年3月27日,安阳市妇幼保健院派骨干人员参加全省免费“两癌”筛查民生实

省级师资及市级骨干培训班。

2018年4月12日,安阳市妇幼保健院被安阳市卫生计生委指定为省民生实事免费“两癌”筛查安阳市培训指导中心。2018年5月4日,该院作为全市免费“两癌”筛查指导中心,在全市范围内开展了免费“两癌”筛查技术培训。

安阳市妇幼保健院除承担省民生实事免费“两癌”筛查安阳市培训指导中心的工作外,还承担了该市龙安区、文峰区的初筛和接诊任务。该院采取“下乡筛查”“来院筛查”模式,目前已筛查4240人。

“免费普查女性疾病和‘两癌’筛查工作运行7年来,医院共筛查40000余位女性,患病人数17360人,异常检出率为47.84%。共查出31例肿瘤患者,其中,宫颈癌12例,乳腺癌19例。这些肿瘤患者均是无明显临床症状的早期肿瘤患者。”安阳市妇幼保健院党委书记张建芳告诉记者。

医教结合 创新作为

儿童健康事关家庭幸福和民族未来。加强儿童医疗卫生服务改革,是健康中国建设和卫生健康事业发展的重要内容,对于保障和改善民生、提高全民健康素养具有重要意义。

由于平时健康知识宣传力度不够,托幼机构和学生家长非常渴望学习预防儿童疾病的保健知识,而安阳市妇幼保健院作为安阳市唯一一家三级妇幼保健机构,在专业服务方面具有很强的优势。

如何将两者紧密结合起来,更好地践行以基层为重点、预防为主的健康工作方针,成了陈新等一直思考的问题。

为此,该院创新思维,与安阳市部分城区幼儿园开展了“医教结合、健康促进”活动,旨在提高预防儿童疾病能力、普及心肺复苏等急救知识。

经过5个月的筹备,2018年10月31日正式举行签约授牌仪式,首批安阳市区7所省级示范幼儿园被授予“安阳市妇幼保健院医教结合示范园”。随着影响范围不断扩大,后期又有5家幼儿园签约挂牌。

那么,医教怎样结合呢?安阳市妇幼保健院儿大科副主任安慧萍告诉记者,具体内容是每家签约幼儿园和安阳市妇幼保健院的2名儿科专家直接对接,负责协调宣教活动的

时间安排、内容确定(讲课、义诊、体检)、日常咨询(建立微信群)以及为患病儿童提供绿色通道。该院专家针对常见病、多发病,在预防保健、生长发育、营养、心理干预、紧急情况处理等方面编写教程,并制成幻灯片。随后,该院进行统一审核、培训,以提高讲课

“救”在身边 播撒大爱

拍拍肩膀没反应 摸摸脖子判心跳 身旁有人一起来 最先拨打120

1 2 3 4

两乳连线正中间

1 2 3 4

心脏按压30次

人工呼吸来两次

……

你“救”在身边

这是对生的依赖

这是最美的希望

你“救”在身边

……

你“救”在身边

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

这是安阳市妇幼保健院“救在身边”宣传片的唱词。一个看似很小的事情,通过网站、微信

等媒体广泛传播后,在安阳市卫生健康系统和群众中引起了很大反响。

“我国每年发生猝死的人数超过50万,心跳一旦骤停,4分钟内开始心肺复苏存活率为50%;错过最佳抢救时机,即使幸存存活,脑细胞也会受到损伤。我们医院演练心肺复苏操、拍摄视频广告进行宣传,力争让更多的群众掌握心肺复苏技术。”谈起拍“救在身边”宣传片的初衷时,陈新微笑着说。

张建新告诉记者,拍宣传片不是目的,重要的是让全院医务人员首先掌握这项技能,并很好地传播给身边的人,让更多的人可以在第一时间挽救更多的生命。

安阳市妇幼保健院护理部主任李爱琳告诉记者,今年该院推出了“救在身边”公益活动,要求全院医务人员参加急救技能培训,并进行考核;各科室下基层培训心肺复苏等相

关急救知识及技能。

3月11~19日,该院护理部对行管后勤部门315名医务人员(含保洁、保安)进行了心肺复苏等技能培训和考核。3月11日~4月12日,该院临床科主任及护士长对876名医务人员进行了心肺复苏等技能培训和考核。

通过培训,该院医务人员能够熟练掌握心肺复苏等急救技能,并积极深入幼儿园、学校等单位,培训心肺复苏等急救知识与技能。截至4月12日,该院先后派出38个培训小组,培训了63次,共有2920人接受了培训。

路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。“提高妇女儿童的健康预防能力是安阳市妇幼保健院的光荣使命,在公益事业的道路上,我们将一马当先,勇往直前!”陈新用这句话结束了记者的采访。



院长陈新参加急救技能培训



院党委书记张建芳进行心肺复苏操作



医教结合签约仪式



下乡义诊



为交警进行急救技能培训



乳腺癌大型义诊启动仪式



“两癌”筛查车